

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy nuestra aviación ha bombardeado eficazmente los objetivos militares del puerto de Almería.

Salamanca, 19 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E.—El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Una moción de la Diputación de Vizcaya

Los veteranos de las guerras carlistas han sido decisivos en la supervivencia de los sentimientos tradicionales de la actual Cruzada

Lejos del favor y gozándose en la mística del sacrificio, fueron el fermento de esta juventud, orgullo de España

Nos honramos publicando, los primeros, la edificante moción que la Diputación de Vizcaya ha compuesto y aprobado por unanimidad, al conceder una pensión a los veteranos carlistas, como en su día lo hicieron primero Alava y después Navarra. Dice así:

En la supervivencia de los sentimientos tradicionales que informan la actual Cruzada, han sido decisivos los veteranos de las guerras carlistas.

Frente a lo novedoso que atrae, el carlismo tenía la rai-gambre heroica, secular, que corria hechos y tierras. Es que para sostener una teoría política que con un especuador brillante nace y perece, basta un ingenio feliz; pero cuando se trata de inscribirse en el alma profunda de los pueblos y poner en ella los aientos preciosos para los empeños eternos, se necesita, además de la solidez de ideas, el prestigio de lo excepcional y legendario.

Una doctrina empieza a caminar con paso firme cuando tiene mártires, y se consolida cuando ya las vidas que le han sido ofrendadas, que por ella se perdieron y al perderse se ganaron, se hacen innumerables. Es por esto por lo que aquí ha sido posible mantener con la proa contra los vientos, un movimiento que confesaba agresivamente su fe frente a los laicismos devastadores, y ante los separatismos, sostenía que al hablar de la Patria, no había otra que España, inmutable, entera y eterna porque así lo afirmaban unos soldados que, como a los de Napoleón en Austerlitz, les bastaba para su gloria con haber estado en Lácara, en Montejurra y en Somorrostro.

Esta veteranía ha tenido la más alta sanción, la sanción augusta del Caudillo. Franco ha visto que esa ancianidad íntere que tenía en su pasado la emoción bélica de una guerra de ideas, ha sido la reserva o vida, pero vigilante y despierta, que ha sabido transmitir de una generación a otra, los principios inmortales en que a través de las mutaciones de los accidentes, descansan las sociedades, y el aiento vital, el ímpetu encendido con que hay que servirlos. Esa renunciancia a lo más seductor y atrayente ofreciéndolo en un sublime holocausto, siempre practicada por los veteranos carlistas, ha sido la conciencia de esta generación combativa, que ha hecho del Movimiento una verdadera Cruzada.

La boina de los requetés que tres generaciones de mitantes con ideas y estilos inconmutables

han ostentado como emblema de sus convicciones y expresión de su formación combativa, ha sido consagrada también por el Generalísimo. Con el símbolo, se elevaron a categoría de dogma de la España actual las aspiraciones e ideales de que ha sido siempre signo brillante y adelantado, ofrecido para la contradicción y el combato; y quienes la llevaron sobre sus cabezas en las áridas acciones que se desenvolvieron a lo largo del siglo XIX, que constituyen el antecedente inmediato de esta guerra de liberación, han visto reconocido su esfuerzo de antaño con el nombramiento por el Caudillo, de Tenientes honorarios del Ejército Español. Honrosa distinción, porque si siempre fue gloria legítima el caminar bajo su disciplina y sus banderas, nunca como ahora en que no se sabría discernir si es la honra o la sangre lo que más prestigio le da. Nada más justo, porque esa reliquia conmovedora que la veteranía carlista constituye, con sus virtudes militares adquiridas en un rudo batallar y consolidadas en la vida civil con el ejercicio de una ciudadanía austera, lejos del favor y gozándose en la mística de la renunciancia y del sacrificio, ha servido para transmitir la consecuencia política como fuerte y enraizada virtud hogarúña y para constituir el fermento valeroso de esta juventud que en el trance de alumbrar una nueva España, rompiendo los cauces recientes por los que se desviaba, para conducirla por los anchos surcos naturales de nuestro pasado, se está batiendo con el ardor que sólo se conoce en las guerras de independencia cuando se defiende el sueo o el pensamiento nacional.

Sin esa reserva magnífica que ha sabido conservar las ideas porque luchó y el temple necesario para sostenerlas en los ambientes más hostiles, España no estaría salvándose a estas horas. Como en los confines de la Europa oriental, aquí alumbraría esa débil y mortecina luz que preside el paisaje en que se desarrolla la tragedia bolchevique. Con el nombre de España denominaríamos no la Patria, sino una extensión territorial en que cada

río y cada montaña pretenderían limitar un estado, y armonizando con esa geografía rota, tendríamos una historia adulterada y un pensamiento intransecuente, desvanecido y quebrado, insuficiente para la ansiedad de unas almas que como las españolas, parecen destinadas a vivir siempre entre la inquietud y el ensueño.

Esa generación, cuyos últimos supervivientes están contemplando su testamento político, del que a gunos son protagonistas, no puede fenecer en la indiferencia cuando precisamente ha llegado su hora, ya que ellos anunciaban y ansaron en sus exaltaciones que los escépticos situaban en los mundos infinitos de la quimera. Su Excelencia, el Generalísimo, en su Decreto de 9 de marzo de 1938, los reconoció como precursores del actual Movimiento Nacional y como luchadores de la España auténtica, para reintegrar a Patria a sus destinos históricos.

A ese honor debe corresponder una prueba tangible de devoción y pensando en que los voluntarios carlistas fueron siempre recutados en las clases populares, que en ellas nacieron y en ellas están extinguiendo sus vidas fústeres, el suscrito ha creído que a pesar de la limitación de medios en que la Diputación de Vizcaya desenvuelve su gestión económica, debía demostrar alguna preocupación que aunque modestísimamente, y por modo simbólico, contribuyera a evitar que estos veteranos terminaran en total y absoluta penuria los días postreros de una existencia que tan fecunda ha sido para el futuro de España.

A este efecto, ha pensado en el establecimiento a su favor de una pensión, que no ha de constituir problema económico para la Corporación, por su cuantía y porque por ley natural ha de extinguirse el derecho que por esta moción se crea, ya que los beneficiarios están en edad avanzada.

Hendava.—En los círculos bien informados se afirma que las comunicaciones ferroviarias entre España y Francia quedarán restablecidas a partir del jueves.

Habrá dos rápidos y seis trenes ordinarios que cruzarán diariamente la frontera en las dos direcciones.

Francisco Franco. El Ministro de Hacienda, Andrés Amado y Reygondaud de Villebardet.

Coñacs CABALLERO DECAÑO. MILENARIO

SANIDAD

La vacuna antivariólica a más de una obligación impuesta por la Legislación vigente es una necesidad y un deber social.

Ciudadano de la nueva España: Acude a que te vacunen gratuitamente al Instituto Provincial de Higiene (Herre-ria, 21) de doce a una y de cuatro a seis, o al Laboratorio Municipal (Paz, 6) de diez a doce y de tres a cinco.

Las aspiraciones nacionalistas en Siria

El ambiente que contra Francia existe, es cada día mayor

A la capital inglesa llega el ministro de Relaciones Exteriores, sirio

Beyruth.—La situación en Siria continúa bastante grave después de la dimisión del Gobierno de M. Djemil Mardam Bey, que ha adoptado esta actitud ante la intransigencia del Gobierno francés que se ha negado a ratificar el reciente acuerdo franco sirio por el que se reconocen a Siria todos los derechos de autonomía y libre disposición.

En los medios franceses, reina gran aprensión ante la actitud de los súbditos sirios, que han organizado manifestaciones en señal de protesta porque Francia quiere ahogar en sangre las legítimas aspiraciones del país.

En Damasco los miembros del partido nacional han sido convocados a una magna asamblea, para estudiar la situación y decidir la línea de conducta a seguir.

Ayer todos los establecimientos políticos han estado cerrados, hasta los espectáculos, y en varias localidades se han organizado manifestaciones para protestar por la actitud francesa.

Se han distribuido hojas y folletos de propaganda que en su mayor parte han sido recogidos por la policía que además ha llevado a cabo numerosas detenciones.

El Alto Comisario de Francia en Siria ha visitado al presidente de la república siria, al que ha manifestado, según órdenes recibidos de París, que si en plazo

breve no se había constituido el nuevo gobierno, la república francesa se haría cargo de la administración del país.

Conocida rápidamente esta noticia en Siria ha producido gran indignación, y se teme que mañana se produzcan nuevas manifestaciones de protesta.

En los medios políticos ha causado gran sensación esta gestión diplomática que se califica de inusitada, y se pone de relieve que Francia con esta decisión sobrepasaría las atribuciones que le han sido conferidas por el mandato.

Beyruth.—El presidente de Siria sigue en sus trabajos para formar Gobierno, habiendo conferenciado con el presidente de la Cámara, el jefe del Gabinete dimisionario y el jefe del partido independiente.

El ambiente contra Francia es cada vez mayor.

La policía, que había sido enviada para hacer frente a las manifestaciones, ha sido retirada, colocándola a custodiar todos los edificios relacionados con el Alto Comisariado.

El ex primer ministro y ministro de Relaciones Exteriores, ha salido de esta capital para Londres, donde ha de celebrar importantes entrevistas con los políticos británicos.

Frentes y Hospitales

Un obsequio oportuno

Ayer se celebró un acto simpático en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de Alava.

Una comisión del Requeté Auxiliar que se trasladó a Barcelona los primeros días de la liberación de dicha capital a cumplir la misión que la autoridad le encomendó, entregó a las señoras María Berta Eguluz, María Jesús Ayala, Josefina Romero, Amparo Gaura y Carmen García No blejas un hermoso ramo de flores y un artístico tarjetón con la siguiente dedicatoria en su portada: "A las distinguidas señoras de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Alava, en Barcelona, como humilde expresión de nuestro agradecimiento. Los conponentes del Requeté Auxiliar de Vitoria que suscriben guardarán grato recuerdo de su afecto y de sus atenciones. Muchas gracias." Siguen las firmas de los Requetés.

También recibieron las señoras paquetes de ricos bombones. El ramo de flores fué llevado a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria, por las cinco distinguidas señoras, colocándolo en el altar a los pies de Nuestra Madre Excelsa.

No hay Patria grande sin la misión de todos sus hijos. A esto ha de conducirnos Organizaciones Juveniles

Los trenes entre Francia y España

Hendava.—En los círculos bien informados se afirma que las comunicaciones ferroviarias entre España y Francia quedarán restablecidas a partir del jueves.

Habrá dos rápidos y seis trenes ordinarios que cruzarán diariamente la frontera en las dos direcciones.

Francisco Franco. El Ministro de Hacienda, Andrés Amado y Reygondaud de Villebardet.

URQUIOLA OULIENNA Calle DATO, 5, 1.ª. B. B.

Voces de sirena

Debe de tener Francia poco que pensar en la isla de Hainán o con la cuestión de Siria, para dedicarse aún — su prensa y sus radios — a lanzar voces de sirena con la finalidad política que es de suponer.

La pasada actitud de Francia con la España Nacional no nos inspira para la actualidad confianzas muy seguras.

Menos aún la criminal actitud del gobierno francés con los prisioneros nacionales.

Menos aún el absurdo mugido en la prensa francesa sobre el destino del armamento llevado por los milicianos.

Es pueril pensar que el pueblo español se dejará engañar ahora por las voces de sirena de la prensa o radios de la república francesa.

Que se dediquen a estudiar la cuestión de Siria, o su posición en la isla de Hainán.

La verdad se impone

Una comisión de parlamentarios franceses ha visitado a España nacional, para beber en el propio manantial la verdad de los hechos.

Y los hechos han dicho las verdades que la infame propaganda roja ocultó, alteró o disfrazó con fines fáciles de comprender. La comisión de parlamentarios franceses ha vuelto a París y ante doscientos diputados y senadores ha relatado las impresiones recibidas durante su viaje a España.

Sus impresiones son: crueldad e hipocresía en la zona roja; orden, justicia y religión en la zona nacional; genio militar del Caudillo que ha ratificado su crédito de gran capitán y se ha revelado como político prudente y avisado.

Ya era hora de que sonaran palabras de verdad en los oídos de los parlamentarios franceses. Cantos de sirena les arrullaron con espejismos de libertad, de democracia y de derechos del hombre, en el campo marxista.

Nada más lejos de la realidad. Mr. Vicent Denis ha podido constatar personalmente la tiranía brutal, la refinada crueldad de las checas barcelonesas, y en este sentido ha ilustrado a la asamblea.

¡Lástima grande que el paso de los diputados franceses por la España liberada haya sido tan rápido!

De no ser así, se hubieran convencido hasta la saciedad de que todos los desacreditados tópicos de democracia y libertad, han sido y son en la España roja más tópicos que nunca. En el presente momento, sin presidente de la República y sin Cortes, el cam-

rada Negrín, con una audacia sin límites, asume en la zona marxista el poder y continúa la guerra echando por la borda todas las prerrogativas de la democracia y del sentido común.

Ya es hora, si, de que la verdad se abra camino entre la espesa urdimbre de embustes, de intereses, de pasiones, que hartó la escamotearon en Francia y fuera de ella.

A ello ayudará, sin duda, la inmigración que Francia sufre de miles y miles de indeseables. "Es la mejor propaganda antimarxista" —nos decían hace pocos días el director de "La Sarronre" de Toulouse y el director de "Le Nouvellist" de Lyon, en breve visita a nuestra ciudad— "hasta los afectos al "Front Populaire" se dan cuenta de que son fusilables por los desmanes a que se entregan en un país que les ofrece hospitalidad".

Que se vayan enterando en Francia.

Y que se enteren también del orden que reina en la España de Franco como oportunamente ha hecho resaltar Mr. Vallat. Ni la macabra fantochada del entierro del Obispo de Merorca, ni las disposiciones de tolerancia religiosa —dictadas con vistas a la propaganda horrorífica en la memoria de las gentes horradas, los miles de sacerdotes asesinados, de iglesias horriblemente profanadas, y de católicos martirizados por el sólo delito de confesar sus convicciones.

Más vale tarde que nunca. Maritain y comparsa seguirán embarcando a los papanatas; mas al fin, Francia sabrá la verdad.

Las Conferencias Cuaresmales de San Vicente

Esta tarde el Ayuntamiento ha invitado al Prelado para su asistencia

Como ya anunciábase días pasados, el próximo miércoles darán comienzo en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir las Conferencias Cuaresmales, organizadas por la Cofradía de

El Gobierno de Egipto reconoce "de jure" al Gobierno Nacional

El Cairo.— Ha sido anunciado oficialmente en esta ciudad que el Gobierno egipcio había reconocido de "jure" al Gobierno de la España nacional.

Un representante diplomático será enviado en breve a Burgos.

El miércoles, pleno municipal

El señor Santaolalla al recibir a los periodistas en el despacho de la Alcaldía, les manifestó que se hallaba estudiando los asuntos que han de ser llevados al Pleno Municipal el próximo miércoles, y que ha de celebrarse a continuación de la sesión ordinaria que tenga la Comisión Permanente.

"Volveré con mis principios, únicos que pueden devolverle su grandeza; volveré con mi bandera, que no rendiré jamás, y que he tenido el honor y la dicha de conservar sin una sola mancha, negándome a toda componenda, para que vosotros podáis tremolarla muy alta."
(S. M. EL REY CARLOS VII).

Crisis belga Dificultades para formar Gobierno

Bruselas.—La crisis sigue sin resolverse al cabo de diez días, no obstante los trabajos personales del rey. Los liberales se han negado a formar parte de un nuevo Gobierno.

El soberano ha encargado a Pierlot haga un nuevo intento para constituir un Gobierno bipartista (socialistas y católicos). De no lograrlo, Pierlot constituirá otro, a toda costa, para que se presente inmediatamente a la Cámara.

Elo supone que, en caso de fracaso, Pierlot constituirá un Gabinete con ministros que no pertenecían a ninguna fracción de la Cámara ni sean diputados.

"Auxilio Social" de Alava Departamento de "Auxilio a poblaciones liberadas"

Recepción de paquetes para Madrid

En la Plaza de España núm. 1, planta baja, (Antigua Caja Municipal) de Ahorros y local de las Misiones de Segunda Línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.) de 10 a 1 y de 3 a 6.

CONDICIONES DE ADMISION

Los paquetes se admitirán: a) Con un peso de 5 kilos aproximadamente.

b) Se compondrá únicamente de comestibles, con exclusión absoluta de envases de cristal, ropas y escritos.

c) Estarán perfectamente envalados para evitar roturas o derrame de mercancías.

El depositario de cada paquete tendrá que hacer constar lo siguiente:

Primer. Nombre del remitente.

Segundo. Su residencia habitual.

Tercero. Grado de parentesco con el consignatario.

Cuarto. Nombre y dos apellidos del consignatario.

Quinto. Último domicilio conocido de éste en Madrid.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

PELOTA: Los partidos del sábado en el Frontón Vitoriano. - Olascoaga aplastó a Salegui, y Atano VII se sacó con coraje la espina de Tolosa

Regular entrada para el primer partido y un buen lleno cuando iba a empezar la segunda pelota.

Esperábamos que Salegui, recordando su pobre actuación del miércoles, rectificase y se luciese en el partido revancha frente a Olascoaga; pero su "enemigo" no entiende de revanchas y le propinó otra derrota de las de marca.

No vino Arteche, alterándose la combinación aranciada en la siguiente forma:

Artamendi respaldó a Salegui y Mallavia I fué el zagüero de Olascoaga.

El partido se deslizó con un dominio persistente de este último, bien secundado por su compañero de zaga dejándole en 9 para 22 al bueno de Salegui que se quedó "dormido" mirando al tablero.

En resumen: Me parece que Olascoaga es demasiado enemigo para él de la boina.

El segundo partido comenzó con una visible emoción del espectador.

Los corredores lanzan sus "globos sondas" a ver quién pica, saliendo el dinero a favor de Onaindia.

Corresponde sacar a los hermanos, consiguiendo el primer tanto el Benjamín de la dinastía.

Empata Onaindia de una preciosa dejada al rincón.

El público aplaude relamiéndose de gusto ante el partido que cree va a presenciar; pero todo nuestro gozo en un pozo; toman "gasolina" los hermanos y de una arrancada se plantan en 5.

La cancha está muy húmeda y se aplaude a los "barrenderos" que salen a secarla.

Con la cancha en mejores condiciones siguen mandando "los Atano, que llegan al tanto 14; resbala el cuarto de los hermanos y Onaindia se apunta así su segundo tanto.

Hacen cuatro más los azules, colocándose en 18.

Onaindia consigue el tercero por una chapa del VII; seguida

mente se apunta el cuarto de un saque colocado que Marcelino no puede volver, y aquí se paran los azules para "dejar" que sus contrarios lleguen a la meta.

¡Desilusión general! El partido tan esperado no respondió a la expectación que había despertado y la gente desfiló en medio del aburrimiento general.

Los hermanos salieron a jugar y lo consiguieron; bien es verdad que la cancha húmeda les favorecía; pero no tanto como para ganar por esa diferencia.

José Mari consiguió seis tantos de saque, tres de volea, dos dejados al ancho muy bonitas y una dejada al "bocho" verdaderamente genial.

Marcelino fué el colaborador eficaz de su hermano.

Onaindia no salió a jugar, salió a "protestar" de las malas condiciones de la cancha; y Urcey que no hizo más que ir entregando las pelotas, fué el peor jugador del conjunto.

Concretando: La espina de Tolosa salió y se clavó en otras manos.

FUTBOL: El Campeonato Guipuzcoano. - En la primera jornada de la segunda vuelta vencieron el Aurrerá, el Unión de Rentería y el Deportivo Alavés

COMENTARIO

Empeñados en dejarme mal los equipos participantes, en dos de los tres campos donde se vertía la primera jornada de esta segunda vuelta del Campeonato, mi pronóstico quedó hecho una birria.

Aunque un empate y casi casi una derrota del Aurrerá en Mendizorroza, y los chavales me dejaron mal; pero con todos los honores. ¡Me alegró!

Pronostiqué también una victoria del Tolosa en su propio campo frente al Rentería y aquí, por las noticias que tengo, ha sido el equipo titular el que ha querido que fracasara en mis augurios; allá él.

Pero donde acerté de todas, todas, fué en Atocha. Allí si que estuve a la altura de un gran "Karaj"; los chicos del Deportivo se portaron como leones y a pesar de la sensible lesión de uno de sus jugadores, triunfaron neto y rotundamente.

Erré, pues, en dos pronósticos y acerté en uno; precisamente el que más interesaba, ya estoy contento; claro que el que no se consuela es... "porque no tiene pañuelo".

Con los resultados del domingo a la vista, la puntuación sufre un pequeño movimiento favorable a los equipos vitorianos que se afianzan cada vez más en los puestos destacados de la misma. Por lo que toca al Deportivo, con los dos puntos que arrancó ayer a la Real en su propia salsa, puede considerarse encasillado en el primer puesto de honor de la competición.

Y el Aurrerá, empujando por colocarse, se está situando pero que muy bien. ¡Animo, chavales, que aún podéis subir más!

EN MENDIZORROZA

AURRERA, 4; REAL UNION DE IRUN, 3

Hay poca gente en el campo; tan poca que la taquilla no registró más que quinientos ochenta pesetas de entrada.

Jáuregui que es el árbitro encargado de dirigir el encuentro, alineó así a los equipos:

Aurrerá: Mesarza; Basaguren, Jiménez; Rey, Orlando, Canch; Mardones II, Carazo, Arrese, Alonso y Lasheras II.

R. Unión: Cosme; Lerchundi, Amestoy; Arriaga, Arana, Marterola; Estomba II, Chipiá, Dorronsoro, García y Gamón.

Presionan más los forasteros que en casi toda la primera parte estaban el juego en terreno enemigo; la línea media irunense se entiendo formidablemente y aunque Orlando, bien secundado por sus medios alas, quiere imponerse por codicia y empuje, la delantera no profundiza bien y todos los esfuerzos se estrella ante la defensa forastera, que aunque un poco nerviosa agierta a despejar cuantas situaciones peligrosas se crean para su equipo.

En reacciones sueltas los azulgrana llegan ante Cosme; pero la manía de Lasheras de querer chutar siempre sin entregar a pelota a un compañero mejor colocado que él, hace imposible toda perforación de la portería forastera.

Arrancan los de Irún con decisión y de buenas a primeras se colocan ante Mesanza. Hay un barullo ante su portería consiguiendo una defensa despejar la pelota que va a parar a los pies de Gamón quien con vista pasa atrasado a García, bien colocado, fusilando el primer tanto de la tarde. El gol ha sido muy bonito.

Se creen los forasteros y vuelven a insistir en sus arremetidas sobre la portería vitoriana. Una defensa del Aurrerá se coloca bajo el marco en una salida apurada de Mesarza, y creyéndose portero, toca el balón con las dos manos; Jáuregui pita penalty.

Ejecutado éste, el balón sale rozando el poste por exceso de "vista".

Y con dominio intenso irunense, termina la primera mitad con 1 a 0 a favor del Irún.

Durante el descanso la gente se entrega a los más diversos comentarios; mientras a unos creen que en esta segunda mitad que va a empezar no podrá sostenerse el tren rapidísimo y agotador del primer tiempo, otros creen lo contrario; y así entre dimes y dires empieza el segundo tiempo, que ha de ser el de la emoción.

Insiste también el Irún en su dominio llegando a marcar por medio de Estomba su segundo tanto, cuando llevamos escasamente ocho minutos de juego.

Los de casa lejos de amilanarse por el tanto contrario, se creen con entusiasmo llegando en algunos instantes a embotellar a los fronterizos, fruto de este dominio es el primer tanto de los chavales marcado por Alonso de un chut formidable.

Puesta la pelota en juego nuevamente, los del Aurrerá presionan ante Cosme y ahora es Arrese el que de cabeza rematado un pase bien bombeado de Lasheras marca el tanto del empate.

Ahora es el Irún el que se siente "farruco" llegando hasta terreno peligroso; allí una mano, no sabemos de quién, es castigada por Jáuregui con la máxima penalidad y el penalty se convierte en el tercer tanto para los guipuzcoanos.

Decae el tren, y el juego se desliza más lento y menos vistoso.

El esfuerzo realizado por todos los jugadores tiene que no farse, y al dormido no es intenso por ninguno de los dos bandos.

Pero los de casa no se aguantan con la derrota y vuelven a la carga correspondiendo ahora a Carazo marcar el tanto del segundo empate que alegre y emocionado a la "hinchada", indigna.

Faltado escasos minutos para terminar, el Irún presiona fuertemente ante la portería defendida por Mesanza; pero en un despeje acertado de Jiménez, Lasheras se hace con el balón y allí se lanza sólo en busca del marco de Cosme; acosado por los defensas contrarios logra hacer un pase magnífico a Arrese que lanza un chupinazo imparable a pesar de la estirada del portero.

El tanto se aplaude como merecido.

Los del Irún reaccionan; pero inútilmente, ya que a los pocos minutos Jáuregui señala el final del encuentro con el resultado de 4 a 3 a favor del Aurrerá.

El Irún, a pesar de su derrota, nos gustó más que el pasado domingo frente al Deportivo Alavés.

Estomba II y el ala García; Gamón nos gustó mucho; y así el portero a quien vimos bastante más inseguro que en la pasada jornada.

Del Aurrerá el mejor, a mi juicio, fue Orlando; después de él, Arrese y Mardones II; Lasheras a ratos, sobre todo en el segundo tiempo y Mesanza, a pesar de los tres goles, nos gustó.

Jáuregui tuvo un partido fácil y por poco lo convierte en difícil.

K. D. T.

EN ATOCHA

DEPORTIVO ALAVES, 2; REAL SOCIEDAD, 0

Con una entrada grande se celebró el anunciado partido entre el Deportivo Alavés y la Real Sociedad, venciendo los primeros mercedamente, por 2 goles a 0.

Desde los comienzos del encuentro se vio la neta superioridad del Deportivo Alavés sobre el equipo local; y si la mala suerte no les priva de Urquira, lesionado gravemente al empezar la segunda parte, el resultado hubiera sido muy otro, ya que el dominio, en todo momento, correspondió a los forasteros.

Arbitró discretamente Steigborn.

EN BERAZUBI

TOLOSA, 2; U. D. RENTERIA, 3

En el campo del Tolosa contendieron el titular y el Unión de Rentería, venciendo éste por 3 goles a 2.

El Tolosa decepcionó a sus partidarios.

Tejada arbitró bien.

SE NECESITA peinadora a domicilio. Informes en esta Administración.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abajas.

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.-Cordería, 21.-Independencia, 18 (Barreras).

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51, Vitoria.

Junta Provincial de Abastos

En sesión celebrada el día 15 de febrero, han sido impuestas las multas siguientes:

A María de la Encarnación del Río, Correría, número 78, por vender algodonos a precios abusivos, 100 pesetas.

A "La Gardenia", calle de Dato, por vender un par de calcetines a precio abusivo, 2.500 pesetas y devolución del importe de las mercancías a cambio de estas.

A Sixto Arrieta, vecino de Maestu (Alava), por vender arroz a precio abusivo, 1.000 pesetas.

A Santa Uriarte, puesto de pescado núm. 38 de la Plaza de Abastos, por vender merluza a precio abusivo, 1.000 pesetas y cierre del establecimiento hasta que haga efectivo el importe de la multa.

A Juan Betolaza, vecino de Pañosa, por llevar una lata de aceite de 18 kilogramos sin la guía de circulación. Decomiso y multa de 70 pesetas.

A Pedro Cortázar, vecino de Cestafe, por llevar una lata de aceite de 5 kilogramos sin la guía de circulación. Decomiso y multa de 30 pesetas.

A Pedro Echevarría, vecino de Vitoria, por llevar dos latas de aceite de 5 kilogramos sin la guía de circulación. Decomiso y multa de 60 pesetas.

A Pablo Diez Caballero, propietario del comercio de ultramarinos de la calle de la Zapatería núm. 35, por vender 12 ki-

logramos de aceite sin guía, 250 pesetas.

A Emilio Heredia, vecino de Salvatierra, por habersele encontrado patatas sin declarar, 5.000 pesetas.

A Teodoro Ilarduya, vecino de Salvatierra, por habersele encontrado existencias sin declarar, 2.500 pesetas.

A Bernardino Iriarte, vecino de Salvatierra, por habersele encontrado existencias sin declarar, 500 pesetas.

A Avelino R. de Eguiluz, vecino de Salvatierra, por habersele encontrado existencias sin declarar, 300 pesetas.

A Ramón Grandes, vecino de Salvatierra, por habersele encontrado existencias sin declarar, 30 pesetas.

Vitoria, 18 de febrero de 1939. -III Año Triunfal.-El Gobernador Civil, Presidente.

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribe Apartado 51, Vitoria.

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla

Especialista de Madrid Olagübel, 2. - De doce a una. Teléfono 1687.

AQUARIO

BAR VITORIA

BAR ALCAZAR

DIARIAMENTE MARISCOS

DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO

JOYERIA PLATERIA

DATO, 8 VITORIA

J. Ignacio Jiménez

Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.

San Antonio, 39, 2.ª decha. VITORIA

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. - VITORIA

Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Colitis crónica.- Hemorroides.- Varietas.- Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares). HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X. ANGEL DE GARAZABAL MEDICO Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.ª decha.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA FUNDICION DE HIERRO MAQUINARIA PARA MADERA MARTILLOS CONSTRUCCIONES METALICAS MATERIAL DE FERROCARRILES ELEMENTOS DE TRANSMISION ACCESORIOS

ARMENTIA Y CORRES - VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248 FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupís, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, gálbols, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Librería Linacero Apartado 41.-Teléfono 1846 Obras Nuevas Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pio XI y bajo los Auspicios del Empero, Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzbispo, Preses et. Pia Opera, Indulgentus Ditata et. Opportune Recognita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos. Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.-Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 36.-Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.-Gafas y lentes de todas clases.-Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.-Prismáticos y Gemelos de teatro. - Lunas.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abajas.

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.-Cordería, 21.-Independencia, 18 (Barreras).

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51, Vitoria.

Sexta conferencia de Organizaciones Juveniles

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava se dirigió el sábado a nuestros muchachos, desarrollando el tema "Conveniencia de formar una juventud sana, culta y disciplinada"

Comenzó el señor Aresti felicitando al Delegado Provincial de O. J. por su acertada iniciativa al crear esta semana de Conferencias que tan felices resultados viene obteniendo; hizo después una apología de la juventud, esperanza de la madre, de la Patria y de la Iglesia.

Se refirió luego a los calurosos tiempos que precedieron al Glorioso Levantamiento Nacional, enumerando los males sin cuento que las doctrinas disolventes acarrearán a las Juventudes Españolas; por eso, decía, merecen mayor elogio los que no se dejaron influenciar por aquellas corrientes malsanas guardando con cariño en su corazón la fe en Dios y el amor a la Patria, sublime ideal que en camino después al frente de batalla al voluntariado español.

Señaló los medios para ayudar a la formación física de los afiliados y los proyectos que la Organización Juvenil tiene para la próxima temporada de verano (ejercicios físicos, marchas gimnásticas, campamentos, etc., etcétera) en los que el joven se va adiestrando a la vida sana del campo y se familiariza con las incomodidades de la misma, factor necesario para su buena formación.

Habló después extensamente sobre la formación intelectual dentro de la Organización, señalando la necesidad de formar bibliotecas, escuelas de mando, etcétera, para lo que ofrece su ayuda más eficaz.

Refiriéndose a la disciplina que impera en las Organizaciones Juveniles, el señor Aresti señaló que esta disciplina es una de las virtudes fundamentales de la misma. Dijo que la disciplina constituye el fundamento principal de la felicidad, la cultura y el orden de los pueblos. Señaló también el señor Aresti que en Falange Española Tradicionalista y de las JONS existe una cordial camaradería entre los jefes y los subordinados, pero que esto no constituye óbice para que, en actos de servicio, por exigencias de la disciplina, sepan todos los afiliados cumplir exacta y fielmente las órdenes de sus superiores.

Terminó el señor Aresti su conferencia invitando a los muchachos a amar y defender su Organización viviendo y actuando unidos, para que el día de mañana sean fieles continuadores de la gesta gloriosa que el invencible Ejército español está llevando a cabo.

El señor Aresti fué objeto de calurosos aplausos por parte de todos, cantándose la canción "Prietas las Filas".

Terminado el acto se sortearon varios regalos con los que el conferenciante quiso obsequiar a los jóvenes, que supieron agradecer el rasgo desinteresado del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., quien se despidió hasta el miércoles 22, fecha del acto de clausura que se celebrará a las tres de la tarde en el Teatro Príncipe y al que están invitados oficialmente los Colegios, Escuelas, Centros Benéficos Infantiles y todos los niños de Vitoria.

Este obsequio fué proporcionado por la Casa Linacero, dando muestras de interesarse por las cosas de Organizaciones Juveniles.

Nota

Se ordena a todos nuestros afiliados (Pelayos y Flechas) se presenten mañana, martes, en nuestra casa cuartel a las ocho en punto de la noche, para enterarse de asuntos relacionados con el acto del miércoles.

Nos complace hacer público que el señor Alberdi, empresario del Teatro Príncipe, ha cedido galantemente los salones del mismo para la celebración del acto de clausura de la semana de conferencias organizado por esta Delegación Provincial, así como la proyección de algunas divertidas películas con que amenizar el acto. Este tendrá lugar el próximo día 22 (miércoles de Ceniza) y hora de las tres y cuarto en punto de la tarde, al que están invitados oficialmente los colegios y escuelas de la capital, como así mismo asilos y demás centros infantiles. Igualmente, y por este medio, quedan invitados, cuantos muchachos mayores de nueve años deseen asistir.

Al objeto de ordenar debidamente la entrada en el teatro, reacomodamos a cuantos no vayan acompañados de sus inspectores o profesores procuren concentrarse en el domicilio de esta Organización Juvenil (frente a Correos) el referido día, a las tres menos cuarto de la tarde, advirtiéndose que las puertas del teatro se cerrarán una vez comenzado el acto.

Muchachos de Vitoria: ¡Organizaciones Juveniles os ofrece este acto!

Venta de vacas

Se venden dos vacas de leche. Dirigirse a Esteban Martínez.—Labastida (Alava).

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Aviso a los transportistas

A los efectos de poder celebrar el Concierto de Transportes para el corriente año de 1939, por lo que a carreteras de régimen común se refiere, todos los señores transportistas de la provincia deberán presentar en la Administración de Rentas públicas una declaración en la que se harán constar los siguientes extremos: a) Nombre y apellidos del propietario del vehículo. b) Matrícula. c) Carga máxima. d) Número de kms. que calcula ha de recorrer por carreteras de régimen común. e) Si el transporte que realiza es de mercancías propias o en comisión, señalando, si son de ambas, la proporción existente en cada una. f) De número de vehículos camiones de su propiedad, haciendo por separado y para cada uno, la declaración correspondiente.

Vitoria, 20 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Delegado de Hacienda, JOSE ORDONO.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Información religiosa

El miércoles empiezan en San Vicente las Conferencias Cuaresmales

Los ejercicios espirituales de las Hijas de María, el día 22

Conferencias Cuaresmales

El próximo miércoles en la Iglesia parroquial de San Vicente Martir darán comienzo a las siete de la tarde, las Conferencias Cuaresmales organizadas por la Cofradía de la Vera Cruz, cuyo Patrono es el Excmo. Ayuntamiento de nuestra Ciudad.

Las Conferencias se tendrán los días 22, 23, 24, 25 y 26, a cargo del M. I. Canónigo doctor don Luis Miner.

Indice de las Conferencias: Miércoles, 22.—Dios: posición católica frente al racionalismo.

Jueves, 23.—Supremacía del espíritu y sus destinos eternos.

Viernes, 24.—Herencias fisiológicas: higiene del alma.

Sábado, 25.—Resucitaré con mi propio cuerpo.

Domingo, 26.—Amemos al enfermo del espíritu pero volvamos a la intolerancia contra el error y la corrupción.

Ejercicios Espirituales para la Asociación de Hijas de María

Se darán en la Parroquia de San Miguel Arcángel, dirigidos por el R. P. Anastasio Endeiza, S. J.

Empezarán el 26 de febrero a las siete de la tarde con el Veni Creator, Rosario y Plática preparatoria.

Distribución de los Ejercicios.—Mañana: 6. Misa, Rosario, Meditación; 10.30. Instrucción, Meditación. — Tarde: 4. Via crucis, Lectura espiritual (en la Capilla de la Asociación); 7. Rosario, Plática y Meditación.

Terminarán el 5 de marzo: Comuniones generales en las misas de seis y media y ocho. Tarde: Exposición del Santísimo, Rosario, Plática, Te Deum y Bendición Papal.

Santoral de mañana

Martes, 21.— Santos Félix, Patricio, obs.; Severiano, obispo, Verulo, Secundino, Siricio, Félix, Servulo, Saturnino, Fortunio, Pedro, mrs.; Beato Roberto Southwel y veinte compañeros mártires, S. J.

Nota litúrgica

Mañana, Misa del domingo anterior; morado; sin Gloria ni Credo; 2.ª oración «A concit.», 3.ª oración al arbitrio, Gradual sin Tracto. Prefacio común. «Benedicamus Domino».

Sección de cultos

Parroquia de San Miguel.—Triduo de desagravio a Jesús Sacramentado.

Por la mañana a las seis y media y a las ocho, Misas de Comunión general.

El Santísimo Sacramento está expuesto durante el día.

Briznas

Confirmando las suposiciones que en esta sección hicimos al tratar por vez primera del asunto, ya están terminadas las escaleras, propiamente dichas, del nuevo acceso de los Arcos de la Plaza de España a la plazuela que en la calle de Moraza existe frente a la iglesia de San Miguel.

El primer tramo, o sea el inferior, consta de ocho gradas, y el superior de once, y son de piedra oscura.

Ahora han comenzado los trabajos de revoque de paredes y habilitación de ingresos por los dos sitios, y cuando se terminen y se pongan pasamanos a las escaleras, quedará todo concluido y en disposición de prestar servicio, lo que puede decirse que será en el cercano marzo.

Zadorra.

Por la tarde, a las siete Estación a S. D. M., Santo Rosario, lecturas, sermón a cargo del Rvdo. Pbro. D. Luis Vélez de Mendizábal, acto de desagravios, bendición y reserva del Santísimo.

Iglesia del Carmen.—Hoy y mañana, solemne Hora Santa de Reparación a Jesús Sacramentado, ejercicio eucarístico que comienza a las siete de la tarde.

Adoración Nocturna.—Vigilias de carnaval: Esta noche

Concurso estudiantil de PENSAMIENTO ALAVES para la fiesta de Santo Tomás

Tema XIV

"El catolicismo, como factor esencial de la unidad nacional,"

Por "Carlos el Temerario" 4.º año de Bachillerato

Solo cuando la Religión Católica iluminó nuestro solar patrio hubo unidad en los hombres y tierras de España. En opinión del insigne polígrafo español Menéndez y Pelayo, por el Catolicismo fuimos nación y gran nación en vez de muchedumbres de gentes

Italia en el segundo puesto en el movimiento marítimo en el Canal de Suez

Roma.—En el mes de diciembre de 1938 han atravesado el Canal de Suez en sentido Norte-Sur 233 vapores, de los cuales 106 ingleses, 39 italianos, 25 alemanes, 22 holandeses, 14 noruegos, 9 franceses, 4 daneses, 3 japoneses, 3 griegos, 2 americanos, 2 rusos, 2 suecos, uno egipcio y uno finlandés; tonelaje neto de registro 979.514; 720.856 toneladas de mercancías y 15.682 pasajeros de los cuales 3.017 militares.

En sentido inverso, esto es, Sur-Norte, han atravesado el Canal durante el mismo mes de diciembre de 1938, 253 vapores, de los cuales 129 ingleses, 42 italianos, 22 alemanes, 20 holandeses, 10 franceses, 9 griegos, 8 noruegos, 3 japoneses, 3 americanos, 2 suecos, 2 daneses, 1 yugoeslavo, 1 irlandés y 1 ruso. Tonelaje neto de registro 1.141.870; 1.791.587 toneladas de mercancías y 15.158 pasajeros de los cuales 6.025 militares.

Para hacer medias

Hacen falta chicas que sepan trabajar en máquinas tricotas: para hacer medias y calcetines. Dirigirse a Oficina colocación, Villa Loinaz, Paseo de Francia, Referencia 495, San Sebastián.

OFERTAS Y DEMANDAS. El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas en depósito por desconocidos: Viuda Cuende. Pescados. Gabino Díaz Rojas. Hospital, segunda sala. Palacios, Dato, 6. Judizmendí, Vitoria, Vitoria 20 de febrero 1939. III Año Triunfal.

Alava en primera fila entre las provincias que más toneladas de víveres han enviado a Barcelona

El total de lo enviado hasta ahora por la España Nacional suma 4.000 toneladas

Gratitud del Gobierno

Burgos.—El ministro de Gobernación hizo a los periodistas las siguientes declaraciones:

"Al llamamiento que el Caudillo dirigió a la España nacional con ocasión de la liberación de Cataluña y especialmente de Barcelona, para que acudiera en auxilio de una población que tanto tiempo estuvo pasando hambre, respondieron todas las provincias con la generosidad ya conocida.

En el Servicio Nacional de Beneficencia del Ministerio de la Gobernación se han ido anotando las cantidades de víveres que Auxilio a Poblaciones Liberadas, órgano dependiente del mismo, ha ido enviando a la capital catalana, en donde la ejemplar institución de Auxilio Social, honor y orgullo del Movimiento, se encarga de distribuirlos por delegación del Estado, y aunque la estadística de que se dispone no es completa, pues faltan datos de tres provincias, puede anticiparse que la totalidad de lo enviado se aproxima a las cifras de cuatro mil toneladas.

Ocupa hasta ahora el primer lugar Vizcaya, cuyas remesas suman 535 toneladas. Siguen Tenerife, con 460, y Palma, con 355. La provincia de Burgos ha enviado 290 toneladas; la de Coruña, 201; la de Cádiz, 200; Lugo, 166; Navarra, 141; Alava, 114. También sobrepasan las cien toneladas las cifras de las provincias de Zaragoza y Logroño.

Es digno de encomio, arte todo, que las provincias hayan dado esta prueba de hermandad, aun aquellas que han padecido durante mucho tiempo el yugo marxista y que solo recientemente se han incorporado a la España liberada, después de sufrir enormes despojos, como Llerena y Teruel, debiendo subrayarse el ejemplo de Castellón, cuya esplendorosa sorpresa no sorprende sino por las circunstancias de ser provincia a vanguardia, y el caso de la de Zaragoza, que no obstante el peso de la guerra que sobre ella viene gravitando desde los comienzos del Movimiento, ha sabido quedar en un lugar que en ella es proverbial.

Los artículos que han sido enviados en mayor cantidad son: harina, 189 toneladas; patatas, 329; alubias, 179; garbanzos, 171; otras legumbres y verduras, 508; leche condensada, 71; conservas, 22; azúcar, 80; aceite, 47. También se han remitido grandes cantidades de tocino.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requete El mejor jabón, LAGARTO

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretos de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el de ministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 19 y 14

jamón, embutidos, manteca, chocolate, frutas, galletas, huevos, carne, pescado fresco, sal, café, licores, jabón, etc.

Causa verdadera emoción este rasgo de patriotismo colectivo, que viene a ser como la respuesta que, dentro de su esfera, ha dado la población civil al heroísmo y al empuje de los combatientes.

Esta magna obra de asistencia nacional se ha llevado a cabo con el entusiasmo, la precisión, el celo y la disciplina que el Servicio Nacional de Auxilio Social pone en todo lo suyo.

Por eso, en nombre del Caudillo y en el mío propio, quiero testimoniar una cariñosa felicitación a cuantas personas han colaborado en estas tareas, a la delegada nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller; al Subsecretario del Interior, señor Llorente; al jefe de los Servicios Nacionales de Beneficencia, Martínez Bedoya; a los gobernadores civiles, presidentes de Diputación, alcaldes, delegados de Auxilio Social, funcionarios y otros elementos auxiliares, que con tanto entusiasmo han secundado las instrucciones de aquéllas.

Y desde aquí —concluyó diciendo el señor Serrano Suñer— me complace en dar las gracias más expresivas a los españoles todos que con sus aportaciones en metálico o en especie han hecho posibles tan magníficos resultados.

Se alquila

En pueblo inmediato, pacífico, a tres kilómetros Vitoria, hermosa casa amueblada, 7 camarines, galería preciosa con sol; 3 minutos Vitoria automóvil, 6 bicicleta, bonitos paseos, carretera llana, próximos río, arbolados. Hay leche, huevos, patatas, aves, recadera Vitoria; también buena cocinera si necesita. Renta 250 pesetas mensuales. Razón: PENSAMIENTO ALAVES.

O Ñ A

MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 1.º (frente a Plaza de Abastos)

Doctor Galindez

Oculista de Madrid Consulta diaria Independencia, 4.-Vitoria

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA. TEL. 1748

Librería Cervantes

Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita Calendarios patrióticos de hojas mensuales Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera Libros de actualidad.-Objetos de escritorio Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1984

Se anuncia oficialmente que el "Cónclave" comenzará el día 28

Las comunicaciones oficiales de los Gobiernos de Pekín y de Estonia con la España Nacional

Burgos.—El ministro de Relaciones Exteriores del Perú ha comunicado oficialmente al ministro de Asuntos Exteriores, general conde de Jordana, el deseo de su Gobierno de reanudar las relaciones diplomáticas con la España Nacional, dirigiendo el siguiente telegrama:

"Tengo la honra de poner en conocimiento de V. E. que el Gobierno del Perú desea reanudar sus relaciones diplomáticas con España, acreditando su representación: cerca del Gobierno Nacionalista que preside el Excmo. señor General Francisco Franco. Al comunicarlo a V. S. me es grato formular votos muy fervientes por un pronto y completo restablecimiento de la paz en todos los ámbitos del territorio español y por la prosperidad y ventura de ese noble pueblo, al que el Gobierno y pueblo peruano se consideran tan hondamente vinculados. Aprovecho la oportunidad para ofrecer a V. E. el testimonio de mi más alta y distinguida consideración. Carlos Concha. Ministro de Relaciones Exteriores del Perú".

Ciudad del Vaticano.—Se anuncia oficialmente que la pri-

mera sesión del Cónclave para la elección del nuevo Papa tendrá lugar el día 28 de febrero.

Para esa fecha habrán llegado ya a Roma todos los cardenales que han de tomar parte en la elección, incluso los suramericanos.

Dos de los cardenales norteamericanos, monseñor Dougherty, arzobispo de Filadelfia, y monseñor Mundelein, de Chicago, desembarcaron el sábado por la tarde en Nápoles, tomando el tren inmediatamente para Roma.

Reval.—El coronel Normak, director de la Escuela Técnica Militar de Estonia, ha sido nombrado representante diplomático cerca del Gobierno español.

El coronel Normak marchará dentro de unos días a Burgos, acompañado de un agregado del Ministerio de Relaciones estonianas.

El periódico "Daevalet" dice que este nombramiento debe ser considerado como testimonio del deseo del Gobierno de Estonia de entrar en relaciones con el Gobierno del Generalísimo Franco y como reconocimiento del mis-

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 20 de febrero de 1939

TELEFONO 12-26

Notas alavesas

El Palacio de Betoño. - Biografías alavesas. - El tempero

En la última crónica, entre otras cosas, ocupábase del Palacio de Betoño; y refiriéndome a su escudo, decía, que las banderas (de plata cargadas de armeros) de un cuartelete de su escudo, acusaban ascendencia de algún Guevara.

En el tomo "Los varones ilustres alaveses" por Landázuri, folio 143, se lee: "Don Juan Antonio Ladrón de Guevara nació en el pueblo de Betoño, uno de los que comprenden la jurisdicción y Hermandad de la Ciudad de Vitoria, el día 1 de enero de 1714. Fuero: sus padres don Diego Ladrón de Guevara y doña Juana de Montoya. Después de haber sido colegial en el mayor del arzobispado de Salamanca, y Catedrático en aquella Universidad, ascendió a oidor en la Real Chancillería de Valladolid y falleció ejerciendo este empleo en el año de 1754".

Y como en dicho tomo, que comprende ciento cuarenta y tres biografías, no hay más que esa del citado pueblo, ni en el otro palacio, nos inclinamos a creer que este biografiado perteneció al linaje y casa solariega de referencia.

Es muy curiosa la relación biográfica del historiador Landázuri, cuyas páginas todos hemos leído, y hasta hemos escrito un

índice completo para nuestro uso. Y así vemos por él el contingente que nuestra diminuta provincia dió al Episcopado, a las Letras, a las Armas, a la Religión, Magistratura, Ciencias, Arte, etcétera.

Pueblos hay como el de Mendaróqueta (hoy de cuatro vecinos) que tuvo un Obispo, don Francisco Ochoa de Mendaróqueta, que lo fué de Palencia, muerto en 1732; otro Obispo (nombrado de Pamplona, por el Rey, pero renunciado el cargo), que fué don Juan Bautista de Arzamendi, Rector de la Universidad de Salamanca, Doctoral de Ciudad Rodrigo, Inquisidor General de la Suprema, etc., etc., fallecido en 1705. Un don Juan Bautista Domingo Rodríguez de Buruaga, colegial mayor en el del obispo de la Universidad de Salamanca, e Inquisidor general, nacido en dicho pueblo en 1685. Y don Marcos de Sarraide, asesor del Virreinato y Gobierno de la Audiencia de Santa Fe, en el Reino del Perú, y su ministro honorario y ministro de la Audiencia Real de Galicia en la Coruña.

Por mucho que el pueblo haya venido a menos, ya es sobra para este de sus humildes naturas cigoitianas, máxime en aquellos tiempos en que se estudiaba a la luz de un candil de aceite, se viajaba en galera y se comía

Este pueblo de Mendaróqueta ha sido uno de los más castigados por el malhadado afán de derribo de casas, entre ellas el magnífico palacio de los Sarraide, cuyos materiales, transportados al alto de Santa Lucía, sirvieron para la edificación de la hermosa casa de la izquierda, frente a la ermita, vendiéndose a anticuarios el escudo y balconaje.

También en Echavarrí Viña, inmediato a Mendaróqueta, fue ron derribadas más de veinticin-

co casas; y, entre ellas, un gran palacio, que de niño conocí, adquirido en compra por la señora viuda de Ríos, y modificado para Casa Curial por don Esteban Peñalba, otro hermoso palacio que quedó desfigurado.

Tuvo este pueblo hasta tres curas y escribanos. Su iglesia es de las más amplias de Alava. El retablo magnífico plateresco, tres altares más barrocos y espléndida capilla de los Zárate.

Se ha comprobado que este año la cigüeña llegó puntual a posesionarse del nido. Es más, a la pareja que cría en la torre de Lárraza viósele llegar a mediados de Enero. Lo que según los irraciados quiere decir (salvo error u omisión) que el invierno ha terminado, o sea, que para la Cantabria había ya "florado" (nevado) en abundancia, descargando el temporal de nieves. No lo digamos muy alto, por si acaso.

A las muchas (inacabables) hu medades que desde primeros de noviembre no cesaron hasta hace quince días, siguieron vientos y días soleados, que crearon la conocida "corteza" en la superficie de las heredades. Pero el riesgo de días pasados, suficiente por el momento dada la humedad que las tierras almacenaron en el fondo, vuelve a poner el "tempero" a pedir de boca. Y como según parece, las labores van muy adelantadas, es de esperar que la siembra de "mestos" se haga en condiciones y que no fallen aguaceros, que la lucha del regañón y salinero, con el solano y castellano, han de producir seguramente proporcionalmente una excelente cosecha.

Por lo que afecta al pan mayor, aquí el problema siempre lo resuelve el mes de mayo, por muy atrasada que la cosecha ven-

E. de la P.

Sensible accidente

Resulta muerto el Padre García y heridos dos vecinos de Murguía

Burgos.—En las inmediaciones de Gamonal ha habido hoy un grave accidente de automóviles que chocaron causando la muerte del Padre Antonio García Villanueva, del Colegio de Paules de Murguía, que se dirigía al Convento de su Orden en Tardajo; y heridos de pronóstico reservado don Fernando Abad, médico de la villa de Murguía, y el acreditado comer-

ciante de la misma, don Domingo Sautu.

A la hora de telefonar, no hemos podido obtener más noticias.

N. de la R.—A última hora de la tarde comunicamos con los familiares de los heridos, que nos dicen no son de ninguna gravedad las heridas de éstos, como que han podido ir por su pie al botiquín.

Francia y Japón en la Isla de Hainan

El Gobierno nipón dice al embajador francés que no tiene ambiciones territoriales sobre la Isla en cuestión

Tokio.—Un comunicado del Ministerio de Relaciones Exteriores informa que el embajador de Francia estuvo ayer mañana visitando al ministro Arita para pedirle explicaciones acerca de la duración y carácter de la ocupación de la isla de Hainan por parte de las fuerzas militares japonesas.

El comunicado añade que Arita aseguró al embajador francés que esta ocupación tiene la finalidad

militar de reforzar el bloque nipón de China meridional y acelerar el derrumbamiento del Gobierno de Chan Kai Shek. Por lo que se refiere a su naturaleza y carácter, Arita dijo que la ocupación japonesa de la isla no rebasará de las necesidades militares, añadiendo que el Japón no tiene ambiciones territoriales sobre la isla de Hainan. El embajador francés tomó acta de las declaraciones de Arita.

En la Ciudad Condal

Los que no esperaron

Se va sabiendo algo del paradero de algunos personajillos donostiarros que el 12 de septiembre huyeron de San Sebastián y que han efectuado el "raid" Bilbao-Santander-Barcelona.

Uno de ellos, Fernando Sasiain, alcalde que fué de la capital por haber sido presidente de la reunión que se denominó "Pacto de San Sebastián", se hallaba en Barcelona hasta el día de la entrada de nuestras heroicas tropas.

Sasiain seguía llamándose alcalde y amenazando con destituciones y represalias a los funcionarios municipales que no le habían seguido. Probablemente pensaba en volver a San Sebastián y cobrar las dos mil pesetas que le daban por hacer de alcalde y realizar todas las semanas un viaje espléndidamente pagado a Madrid.

Con motivo de cumplirse mañana el tercer aniversario del fallecimiento de la señorita Doña MARIA ORTIZ Y LOPEZ DE SAMANIEGO, (p. e. g. e.), presidenta que fué de la Asociación de la Medalla Milagrosa, se celebrarán mañana y pasado varias misas en el Altar de la Misericordia, en la parroquia de San Vicente, así como, a distintas horas, en la de San Miguel Arcángel y en la capilla de las MM. Reparadoras; el jueves en la de los Carmelitas y el viernes en la del Sagrado Corazón (Jesuitas).

La familia invita a sus amistades a estos piadosos actos.

Pero no contó con los soldados de Franco, que se plantaron en Barcelona. Y Sasiain, a todo galope, tuvo que tomar la carretera y pata a pata —nunca mejor empleada la palabra— pudo llegar a la frontera.

Luego a Biarritz, y en Biarritz anda estos días diciendo que está ya convencido y que él es el mayor admirador de Franco. (Figúrosamente exacto).

Otro que se escapó de Barcelona es Telesforo Monzón, el "Monzón polita" que alguien le llamaba. Hace unos días se le vió ron dar "Nachá enea", espionando a los españoles que iban a solicitar su regreso a la Patria.

No iba a pie. Utilizaba un gran coche, pero tuvo que esconderse cobardemente cuando vio que se le había advertido y que no se toleraba su actitud.

Bier: conocido era Antonio Huerta. El hombre había comenzado su carrera política robando los fondos de la Juventud Socialista de San Sebastián y había terminado siendo director de "El Diluvio"; secretario general del P. S. Q. y subsecretario del Gobierno de maleantes de Barcelona.

Claro es que, a lo largo de su carrera, había tenido otros pequeños enclufes, como por ejemplo, el de haber ido desde San Sebastián a París para comprar armas y haberse guardado un millonaje de pesetas.

El referido tunante escapó también de Barcelona a todo gas. Pero en Francia le han metido en un campo de concentración, donde no es fácil que satisfagan su apetito pantagruélico y burgués.

Funerales por Su Santidad en Salvallerra

Esta mañana se han celebrado en Salvallerra solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de Su Santidad Pío XI (q. s. g. h.).

La Iglesia Parroquial de San Juan se ha visto concurridísima, asistiendo todas las autoridades de la villa, el Clero del Arciprestazgo y un numeroso gentío.

L. IZAGA
MÉDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: San Antonio, 28, 2.

ticos don Celedonio Beltrán de Heredia, doña Celestina Cans, doña Angeles Prieto, don Feliciano Ibarreta, don Ricardo Barahona, don Antonio Cans, don Germán Madinaveitia y don Pedro Molinero; nietos; hermanos don Segundo; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes el testimonio de nuestro pésame.

La conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel tuvo lugar ayer domingo a las doce y media y los funerales en sufragio del alma de la finada se han celebrado hoy, a las diez, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol.

Moneda de plata

La moneda española de plata va a ser objeto de reacuñación para que en lo sucesivo ostente los símbolos propios del nuevo Estado.

A este fin la moneda antigua de plata quedará privada de valor legal a partir del día 20 de febrero. Después de dicha fecha carecerá de valor liberatorio.

Los tenedores de moneda de plata residentes en la España nacional o territorios españoles deberán convertirla por billetes del Banco de España hasta el día 28 de febrero próximo en cualquier establecimiento bancario español o Caja de Ahorros. En los pueblos donde no haya establecimientos de crédito el cambio de la moneda de plata se realizará por los Ayuntamientos por cuenta de los vecinos en el Banco o Caja de Ahorros más próximos.

Terrorismo chino en Shangai

Shangai.—El Ministro de Relaciones Exteriores del nuevo gobierno chino de Shangai ha sido muerto a tiros por unos desconocidos en esta ciudad durante la celebración de un banquete ofrecido por unos amigos suyos.

Un grupo de 20 individuos, según afirman las agencias, irrumpió en la sala de la fiesta después de intimidar a los criados y a bocajarro, disparó contra el ministro, matándolo.

Otras informaciones aseguran que el atentado se cometió cuando el político chino atravesaba el jardín de la casa donde había sido invitado.

Ayer unos desconocidos han hecho fuego contra un automóvil que viajaba por la carretera de Shangai, hiriendo a un hombre y una mujer que lo ocupaban.

Gobierno Militar de Alava

Los Jefes, Oficiales, Suboficiales y Sargentos que se encuentren en esta Plaza en expectativa de destino por haber sido altas de Hospital u otros motivos se presentarán en este Gobierno Militar con toda urgencia para enterarse de un asunto que les interesa.

Vitoria, 20 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

Noticias de sociedad

VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, boina roja voluntario del 36 y alférez provisional de Flechas Azules, don Luis Reizabal.

—Después del cautiverio sufrido en los rojos ha estado en Vitoria a recoger a su familia don José Mari Arrillaga, distinguido médico, buen amigo nuestro. A su esposa doña Martina Usatorre, padre y hermanos políticos, felicitamos cordialmente.

—Para pasar temporada en Vitoria, llegó de Bilbao la bella señorita Conchita Lascribar.

—Regresó a Logroño el joven vitoriano don Mariano Llorente.

—Marchó a San Sebastián el voluntario de Radio Requeté de Campaña, don José Luis Ortiz de Zárate.

—Del frente llegó el bizarro capitán de Flandes, señor Navarro.

—También vinieron del frente, los jóvenes boinas rojas en Radio Campaña, don José Armentia, don Vicente Maturana y don Rafael Vela.

—Disfruta de merecido descanso el virtuoso capellán de Flandes, buen amigo nuestro, don Paulino Marijuán.

—Vino del frente el voluntario requeté de los primeros días de la Santa Cruzada, hoy teniente de Infantería, don Cristóbal Aguirre.

—Marchó para tomar posesión de su nuevo destino en primera línea, el distinguido joven vitoriano, boina roja y alférez de Artillería, don Jesús D. de Arcaña y Vcrstegui.

—A Valladolid ha marchado, don Félix Ascasso.

—Se encuentra en Vitoria, disfrutando de permiso, el joven José Echevarría.

—De Barcelona han regresado los diputados provinciales señores Ugarte y Urquijo y el señor don Argel Galindo.

—Del mismo punto ha venido don Mariano Puigdollers, Jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos del Ministerio de Justicia.

—Pasa unos días al lado de sus familiares, el joven don Manuel Gonzalo.

—Para San Sebastián ha salido don Ernesto Durán.

—Ha regresado de Burgos, don Juan Echazarra.

NATALICIO

Con toda felicidad ha recibido su primer hijo la joven señora doña María Teresa Vadillo, esposa de nuestro amigo don Eduardo Coteló.

Tanto la madre como el re-

cién nacido disfrutan de excelente salud, de lo que nos alegramos.

Felicidades.

BAUTIZO

Ayer tarde y en la parroquia de San Miguel Arcángel de nuestra ciudad recibió las aguas bautismales la niña que días pasados diera a luz la esposa de don Manuel Aldama, nacida Florencia Murguía.

A la nueva cristiana se le impusieron los nombres de María de Estibaliz, siendo apadrinada por don Juan Sagarna y doña Patrocinio Aldama.

El Sacramento le fué conferido por el presbítero capellán del Convento de San Antonio de nuestra ciudad, don José Aldama, pariente de la neófita.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrada Inspectora de Enseñanza, la culta señorita María de la Vega Enciso Viana.

Nuestra efusiva felicitación.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el Jefe de la Oficina de Información y Propaganda del Ministerio de Educación Nacional, don Huberto Pérez de la Osa.

—A consecuencia de una pulmonía se encuentra enferma de algún cuidado, habiendo experimentado alguna mejoría, la señora doña Concepción Iñiguez.

MEJORIAS

Convalece de sus heridas y sale a la calle nuestro querido amigo don Javier Rabanera, teniente en el Tercio de Requetés de Oriamendi.

—También está mejor de su enfermedad el joven vitoriano en Radio Campaña, don Vicente Lledó.

IMPOSICION DE INSIGNIAS

Después de la misa cantada que se celebró en la Capilla del Colegio de HH. del Sagrado Corazón (Senda), se verificó ayer con toda solemnidad la ceremonia de imponer los distintivos y medallas de la Congregación a los jóvenes celadores y asociados del Apostolado de la Oración, recibiendo a la vez los diplomas correspondientes.

Hecha la Consagración de los nuevos soldados del Corazón Amantísimo de Jesús, pronuncio sentida plática el M. I. Sr. Penitenciario de la S. I. Catedral, Dr. Pérez Ormazábal, que enterneció a los jóvenes y aumentó el fervor en los mismos.

Felicitamos por su ingreso en Congregación tan benemérita. D. FRANCISCO OLLQUI

Después de una rápida y dolorosa enfermedad le vada con ejemplarísima resignación falle-

ció ayer en nuestra ciudad nuestro querido amigo el culto secretario de Labastida don Francisco Ollqui Iturriaga.

En la tarde de ayer fué conducido a la última morada el cadáver del que fué buen padre y probo empleado, presidiendo el duelo con el hijo del finado y otros familiares el Excmo. señor Gobernador civil, representado por don Juan Azcárraga, alto funcionario del Gobierno civil y asistiendo el Ayuntamiento de Labastida y buen número de vecinos de la importante villa alavesa.

A su desconsolada esposa doña Felicitas Díaz Martínez; hijos doña María Luisa, don José María (maestro), doña Pilar (maestra), doña María Paz y doña Josefina; hijos políticos don Juan García Lafuente (músico mayor del Batallón de Flandes) y doña Felicidad Ibarrodo (maestra) y demás familia acompañamos en sí profundo dolor.

SARGENTOS PARA FLANDES

Han sido destinados al 38o Batallón Montaña Flandes, número 5 (Incorporación en San Sebastián):

Don Eusebio García Ruiz, don Justo Martos Reyes, don Enrique Rodríguez Polledo, don Mateo Solivellas Coll, don Manuel Merelo Rodríguez, sargento provisional don Arsenio González Barreira, don Manuel Cordeiro Jiménez, don Pablo Sánchez Díaz, don Luis Vilchez Morón, don Juan Salguero Monsemy, don Ceterino Penche Corral, don Juan Molero Jaén, y don Antonio Espirale Lazo.

SEGUNDO ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse mañana, día 21, el segundo aniversario de la muerte de don José L. Caballero (q. e. p. d.) en el frente de Oviedo, todas las misas que se celebren en la Parroquia de San Miguel serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

NECROLOGICAS

Ayer a las diez de la noche falleció la señora doña Gabina Quintana y Ruiz de Infante, viuda de don Venancio Aspe.

A su resignada hermana doña Felicitas; hermanos políticos doña Ventura Aspe, don Bernabé Zárate, doña Micaela Landaluce y don Tomás Gil testimoniamos nuestro pésame.

—Publicábase en nuestro número del sábado la esquela de defunción de la respetable señora doña Rosario González de Durana y Gastaminza, viuda de don Pedro Elieegui, fallecida a la avanzada edad de 78 años.

—Enviamos a sus hijos doña Concepción, don Manuel, don Salvador, doña Aurelia, don Jesús, doña Ignacia, doña Pilar, doña Antonia y doña Tomasa; hijos pof-

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Nicasio Martínez de Iláduya y Pérez de Unzueta
(De las Milicias Ciudadanas)
Falleció el día 21 de febrero de 1938, a los 51 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.
Su afligida esposa, doña Carlota Eguía; hijos, don Adolfo, don Ignacio, don Angel y don Luis; hermanos, don Teodoro, don Crispín, don Miguel, doña María y don Fermín; hermanos políticos, doña Rosario Ibáñez, doña Pilar Andueza, doña Dorotea Ez. de Trocóniz, don Germán Ullivarri, doña María González, doña María Cruz Eguía, don Mateo Azcorreta, doña María San Pedro, doña Juana San Esteban, don Joaquín Ruiz y don Angel Ezpeleta; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.
El FUNERAL DE CABO DE AÑO se celebrará mañana, martes, día 21, a las DIEZ, en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir.
Vitoria, 20 de febrero de 1939.